

Надина Дарья Сергеевна

Магистрант

Направление: Государственное и муниципальное управление

Магистерская программа: Государственное и муниципальное управление

Основные направления совершенствования системы экономической безопасности РФ

Аннотация. В данной статье представлен анализ Стратегии экономической безопасности Российской Федерации, а также направления совершенствования системы экономической безопасности, исходя из актуальных проблем в современной России.

Ключевые слова: экономическая безопасность, стратегия экономической безопасности.

Обеспечение экономической безопасности – это гарантия независимости страны, условие стабильности и эффективной жизнедеятельности общества, достижения успеха. Поэтому обеспечение экономической безопасности принадлежит к числу важнейших национальных приоритетов [2, с. 174].

Основным документом, в котором содержатся основные направления реализации национальных приоритетов в области экономической безопасности является Стратегия экономической безопасности.

Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года была утверждена Указом Президента Российской Федерации № 208 13 мая 2017 г. Исходя из общих положений Стратегии, она направлена «на обеспечение противодействия вызовам и угрозам экономической безопасности, предотвращение кризисных явлений в ресурсно-сырьевой, производственной, научно-технологической и финансовой сферах, а также на недопущение снижения качества жизни населения» [1] и является основой для формирования

и реализации государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности на федеральном, региональном, муниципальном и отраслевом уровнях [3].

Безусловно при разработке Стратегии экономической безопасности обязательно учитываются не только актуальные национальные интересы страны, а также тот факт, что современный мир постоянно меняется, соответственно события и обстоятельства в таком темпе тоже непостоянны.

В связи с этими обстоятельствами рекомендуется разработка Стратегии с определенной периодичностью (например, 3–5 лет), при этом в обязательном порядке с учетом анализа предыдущей.

Стратегия экономической безопасности имеет скорее нормативный характер, так как утверждена Указом Президента РФ, при этом не является юридически равнозначным федеральному закону и не может заменить его своим правовым статусом.

В целях дополнения законодательной базы обеспечения реализации новой стратегии экономической безопасности, утвержденной Президентом Российской Федерации, в настоящее время актуально принятие закона об экономической безопасности.

Целесообразность преобразования идей, взглядов и положений, содержащихся в стратегии, в правовые нормы обусловлена тем, что только с помощью общеобязательных нормативных предписаний государство может реально управлять деятельностью по обеспечению экономической безопасности.

Этот закон должен зафиксировать такие параметры жизнедеятельности страны, нарушение которых немедленно запускает механизм адекватного предупреждения или противодействия новым вызовам и угрозам национальной и экономической безопасности.

Для создания Закона необходимо тщательно проверить все законодательство об экономической безопасности Российской Федерации на предмет того, чтобы оно правильно отражало национальные интересы

государства, и на его основе можно было разработать системные, оптимальные, комплексные, эффективные меры обеспечения экономической безопасности Российской Федерации, отвечающие современным условиям и угрозам.

Необходимо работать и в области международного права. Это вызвано проблемами, связанными с санкциями США и ЕС. В доктрине международного права нет однозначной оценки взаимосвязи между международно-правовыми санкциями и международно-правовой ответственностью.

Этот момент находит отражение в различных теориях и взглядах, особенности и недостатки которых широко освещаются в отечественной и зарубежной литературе. С одной стороны, международно-правовые санкции рассматриваются как форма ответственности государств, а с другой стороны, все формы ответственности государств, наряду с принудительными мерами, рассматриваются как международно-правовые санкции.

На практике основополагающие международно-правовые документы обязывают государства при применении санкций исходить из следующих постулатов.

Первое. Существующая практика применения различных экономических принудительных мер в отношении развивающихся стран без соответствующих санкций органов ООН несовместима с принципами международного права, которые прописаны в Уставе ООН. Генеральная Ассамблея ООН, рассматривая эту проблему, в ряде резолюций призвала международное сообщество принять срочные и эффективные меры против подобной практики.

Второе. Решение о применении санкций против тех или иных государств могут принимать только такие международные организации, которые наделены соответствующими полномочиями. К таким организациям относится, в первую очередь, Организация Объединенных Наций. Эта мысль была подтверждена Комиссией международного права ООН, выразившей общее мнение всех членов о том, что международно-правовые санкции должны ограничиваться принудительными мерами, принимаемыми международными организациями, представляющими все международное сообщество. При таком подходе

международно-правовые санкции приобретают характер мер в рамках системы коллективной безопасности государств и становятся важным элементом, способствующим реализации решений Совета Безопасности ООН на основе Устава ООН.

Третье. Принцип суверенного равенства государств не допускает одностороннего применения санкций одним государством против другого государства. В этом случае такие санкции становятся незаконными и нелегитимными.

Четвертое. Анализ международной практики демонстрирует, что односторонние экономические санкции, во-первых, трудно поддаются контролю со стороны международного сообщества, а во-вторых, они не достигают заявленных целей. Американский профессор Б. Ференц по этому поводу пишет, что «одностороннее применение силы для достижения национальных целей доказало свою разрушительную силу и тщетность».

Пятое. Следует также отметить, что односторонние санкции юридически не закреплены в международном праве и не кодифицированы.

Подводя итог, можно заключить что немаловажное значение в обеспечении экономической безопасности Российской Федерации имеет Стратегия экономической безопасности, которая разрабатывается на среднесрочную перспективу, но при этом на наш взгляд недостаточно полно обеспечивает предупреждение и противодействие существующим угрозам. В связи с этим предлагается принятие закона об экономической безопасности.

Литература

1. Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru (дата обращения: 25.12.2020).

2. Васильев С.Л. Основные направления обеспечения экономической безопасности России в современных условиях // Молодой ученый. 2019. № 42 (280).

3. Серебренников С.С., Моргунов Е.В., Мамаев С.М., Шерварли И.А. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-strategii-ekonomicheskoy-bezopasnosti-rossiyskoy-federatsii-na-period-do-2030-goda> (дата обращения: 25.12.2020).

© Бюллетень магистранта 2021 год № 1 ↑